



# 2014年十大海外财经新闻

## 1 欧洲央行推负利率 货币宽松不断加码

今年以来,欧元区经济复苏陷入停滞,通胀率位于历史低位,远低于欧洲央行设置的2%的目标。欧洲央行6月5日宣布,下调再融资利率10基点至0.15%,同时下调隔夜存款利率至负0.1%,该行成为全球首家实施负存款利率的主要经济体央行。该行9月4日宣布,将再融资利率进一步下调至0.05%,隔夜存款利率降至负0.2%。

为刺激经济,应对通货紧缩风险,欧洲央行今年不断加码量化宽松措施。该行表示,将于明年1月重新评估货币政策。机构普遍预计,明年第一季度,欧洲央行可能购买成员国国债,正式启动全面量化宽松政策(OE)。欧洲央行今年还启动购买资产支持证券(ABS)和担保债券,并实施了两轮定向长期再融资操作(TLTRO),但两轮TLTRO总吸纳量为2120亿欧元,远低于4000亿欧元的限額。

## 2 金砖国家开发银行成立 支持新兴经济体基础设施建设

“金砖五国”中国、巴西、俄罗斯、印度和南非7月15日在巴西福塔莱萨签署协议,成立金砖国家开发银行,并建立金砖国家应急储备安排。

根据协议,该银行总部将设在上海,初始核定资本为1000亿美元,初始认缴资本为500亿美元并由各创始成员国均摊。该银行将主要支持金砖国家和其他新兴经济体及发展中国家的基础设施建设。

该银行首任理事会主席将由俄罗斯提名,首任董事会主席将由巴西提名,首任行长将由印度提名。同时,该银行非洲区域中心将设在南非。各成员国财政部长将负责制订该银行的具体操作规程。同时,与会各国还签署协议,建立金砖国家应急储备安排,其初始资金规模为1000亿美元。该资金安排将具有正面预防效果,帮助相关国家应对短期流动性压力,推动金砖国家进一步合作,强化全球金融安全网并补充现有的国际金融安排。

## 3 阿里巴巴登陆纽交所 成今年全球最大IPO

中国电商巨头阿里巴巴9月19日在纽约证券交易所上市,受到投资者的热烈追捧。此次阿里巴巴的招股价区间由最初的60-66美元提高到66-68美元,并最终以上限定价,融资218亿美元。其股票当日开盘价为92.7美元,较招股价大涨36.32%。以当日收盘价93.89美元计算,阿里巴巴市值达到2314亿美元,成为仅次于谷歌的全球第二大市值互联网公司。

阿里巴巴9月22日宣布,阿里巴巴此次招股的承销商已经行使了超额配售权,此次IPO融资额达到250.3亿美元。刷新了中国农业银行在2010年创下的全球IPO融资额纪录。

## 4 终结量化宽松 美联储货币政策迈向正常化

10月29日,美联储宣布结束资产购买计划。这标志着美联储在本轮全球金融危机期间所实施的三轮量化宽松政策措施(OE)正式宣告终结,美国货币政策逐步向正常化迈进。

此前在2008年11月到2010年3月,美联储首次启动OE,购买总计1.725万亿美元资产。2010年11月,美联储推出第二轮OE,截至次年6月,再次向市场释放6000亿美元的流动性。2012年9月,美联储第三次推出OE。在第二、三轮OE期间,美联储还曾在一段时间内实施“卖短债买长债”的“扭转操作”。

## 5 日本经济表现欠佳 央行加大量化宽松力度

日本央行在今年10月31日宣布,将扩大量化宽松规模,把每年资产购买规模从目前的约60万亿-70万亿日元增至约80万亿日元,以更好地刺激经济。日央行表示,鉴于日本通胀率增速缓慢,因此该行决定在货币政策方面为经济提供更多支撑,以防止今年4月的消费税率增加导致经济继续下滑,并实现2%的通胀目标。

今年4月1日,日本政府将国内消费税率从5%上调至8%,此后由于消费活动受到抑制,日本整体经济受到重创,日本第二、三季GDP按年率计算分别下滑7.3%和1.6%,已经走入经济学定义的“衰退”态势。在三季度GDP数据公布后,日本政府还推迟了将于2015年10月份把消费税由8%提高至10%的第二步增税计划。分析人士认为,在国内经济持续疲软的背景下,日央行再度放水可谓无奈之举,然而此次加码宽松目前并未取得预期的效果。

## 6 APEC会议召开 构建面向未来的亚太伙伴关系

亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11月11日在北京闭幕。会议发表的北京纲领和APEC成立25周年声明提出,本着互信、包容、合作、共赢精神,构建面向未来的亚太伙伴关系;着力打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局;推动实现共同发展、繁荣和进步的亚太梦想。

## 7 新品再掀热潮 苹果市值一度突破7000亿美元

美国苹果公司股价今年以来累计上涨42%,显著跑赢美股大市。11月底时,苹果市值一度突破7000亿美元,创下美国上市公司最高市值记录。

自蒂姆·库克出任CEO以来的三年多时间里,苹果股价已经翻番。今年6月9日,苹果执行了“1拆7”拆股计划。12月26日,苹果股价收于113.99美元,市值6685亿美元。

今年9月,苹果推出更大尺寸的新一代智能手机产品iPhone 6和iPhone 6 Plus。在新款iPhone的强劲需求推动下,苹果第三季度营收同比增长12%,创下七个季度以来最高增幅。除iPhone外,苹果的智能穿戴产品Apple Watch预计明年初将上市,该产品预计将受到市场的热情追捧。

## 8 国际油价暴跌 欧佩克坚持不减产

自今年6月升至年内高点以来,纽约期油价格和伦敦布伦特期油价格持续大幅下挫。石油输出国组织(欧佩克)11月27日宣布,将石油日产量保持在3000万桶水平不变,成为今年下半年油价跌势加剧的导火索。

12月26日,纽约期油价格收于每桶54.73美元,伦敦布伦特期油价格收于每桶59.45美元。纽约期油价格目前较年内高点下跌45.9%,伦敦布伦特期油价格较年内高点下跌46.7%。

2011年欧佩克决定将石油日产量保持在3000万桶水平,这个限额一直维持至今。欧佩克目前原油产量约占世界石油市场份额的三分之一。市场普遍认为,国际油价下行趋势短期仍未终结。一方面,今年全球经济复苏不理想,对于能源的需求较为疲软;另一方面,原油供应却维持于高位,除欧佩克成员国保持此前的高供应量外,美国页岩油开发规模也明显扩大。

## 9 俄罗斯经济受重创 卢布汇率暴跌

今年以来受国际油价暴跌和西方制裁等因素影响,俄罗斯经济表现欠佳,俄罗斯卢布汇率上演“跳水”行情。卢布对美元汇率从上半年的30至35比1一路狂跌,12月16日盘中一度跌破80比1。

卢布汇率年内跌幅一度接近50%,成为今年全球表现最差的主要货币。为此,俄央行出台一系列措施稳定卢布汇率,包括12月16日把基准利率从10.5%上调至17%、抛售外汇和非正式资本管制等。

俄罗斯央行表示,预计2014年底该国通胀率将在10%左右,2015-2016年国内生产总值(GDP)增速或接近于零。

## 10 美国牛市延续 道指创历史新高

美股市场在2014年延续牛市表现。道琼斯工业平均指数、标普500指数连续创出历史新高,纳斯达克综合指数则收于2000年3月以来最高点。

12月26日,道指收于18053.71点,标普指数收于2088.77点,纳指收于4806.86点。道指、标普、纳指的年度涨幅分别达到8.9%、13%、15.1%。

受累油价大跌,能源板块成为标普500十大行业板块中表现最差的一个,公用事业板块则表现最好。

